

高唐县三十里铺镇政府——

办公室漏雨盖铁皮，省下资金投民生

农村大众报高唐讯 (记者刘真真) 10月26日, 记者在高唐县三十里铺镇采访时发现, 该镇政府办公大院五排办公室的房顶几乎全部用红色铁皮盖了起来, 远看就像戴上了“红帽子”。该镇政府大院建于20世纪90年代初, 近两年, 这些老房子屋顶开始漏雨, 该换房顶了。但对于这笔并不太大的开销, 镇党委书记张立民咬了好几次牙也没舍得。相比之下, 给房顶戴“红帽子”不仅解决了漏雨问题, 还可以省下五分之三的钱。

这个朴素的镇政府大院里, 前后五排全部是平房。办公室里, 有的墙皮已经脱落, 不少桌椅还是20世纪90年代置办的。今年48岁的李洪军在这里工作了20年, 据他回忆, 汛期下雨的时候, 这里的办公室基本都漏雨, 外面下大雨, 屋里下小雨。

这样的办公条件, 让三十里铺镇在高唐全县排在了后三名。而去年, 全镇107名机关干部就是在这样的屋里, 交出了全县所有乡镇综合排名第二的“成绩单”。

镇办公室主任赵旋告诉记者, 今年汛期来临之前, 镇办公室拿出了两种方案: 一种是换房顶, 这种办法工程量大, 造价也高, 需要花30多万元; 另一种是在房顶上盖铁皮, 这种办法能省20万元, 缺点则是夏天热, 隔音效果差。

“镇党委班子开会讨论了一下, 最终选择了第二种方案。省下这20万元, 我们能为群众干很多事。”张立民说。

8月上旬, 也就是在“利奇马”登陆山东前夕, 镇政府大院的房顶开始整修。两周时间里, 几排办公室顶部先后盖上了红色的铁皮。这个工程花费了约13万元, 与换房顶相比, 省了近五分之三。



图为建于20世纪90年代初的高唐县三十里铺镇政府大院。8月上旬, 镇政府办公室房顶上盖上了红色铁皮, 漏雨问题已解决。

时下, 三十里铺镇正火热建设中国锦鲤文旅小镇, 倾力打造乡村振兴示范村。样板村建设花钱的地方很多, 无论是基础设施建设, 还

是发展产业, 都需要很大投入。虽然该镇也整合了上级各类资金, 但也需要镇财政配套投入一块。“省下这20万元, 能让54户群众实现‘户户通’; 如果放到对锦鲤产业的扶持上, 能为5家合作社配套硬化设施。”张立民说。

在张立民看来, 为政一方, 首先要为群众留下一片产业“森林”。目前, 全镇棉纺织及服装企业达到70多家, 纸制品加工企业达到15家, 汽配企业达到50家。锦鲤产业和文旅产业等新兴产业初具规模。

走在三十里铺镇的大街小巷、田野间, 记者看到, 这里最好的房子是学校, 最好的道路在村内。目前, 全镇绝大多数村庄都实现了户户通。展望未来, 张立民说: “发展产业尚且缺少少银, 等乡村振兴以后, 再改善办公条件也不迟!”

揣着3部手机加了90个群

——东阿这位果农管理果园与众不同

农村大众报记者 祝超群 通讯员 侯昌明 王鹏

50岁的付岸村村民史勇有3部手机, 这不是他显摆, 而是种地需要。

东阿县牛角店镇付岸村位于黄河北岸, 村内靠近黄河边上有20亩地种满了桃树、梨树和苹果树, 这就是史勇的永富生态果园。这里属黄河淤沙区, 土质肥沃, 含铁量高, 2016年, 从养殖行业转入到种植行业的史勇看准了这地。

据史勇调查, 东阿县本地种植的水果根本满足不了当地市场需求, 需要从外地购进大量水果。付岸村位于黄河岸边, 堤坝上的土壤属于纯沙土, 质地疏松、排水通畅, 非常适合果树种植。而且牛角店镇地处三市四县(济南市平阴县、长清区、聊城市东阿县、德州市齐河县)交汇处, 地理位置优越, 卖水果很方便。

2016年, 史勇租下了村里黄河岸边的这20亩地, 种了桃、苹果、梨等果树。由于苹果、梨的生长周期长, 挂果晚, 所以他在苹果和梨中间穿插种了多达十余种的桃树。“一般人种一种桃, 就采摘

的那十多天热闹。我这里从5月到11月都有桃, 游客不论哪天来, 都有不同的桃可以摘。”史勇说。今年“十一”假期, 从济南长清区专程赶来的王强本想着带孩子采摘些苹果, 没想到史勇这里的青州二老板蜜桃挂满枝头。他随手摘了一个, 在水管上洗了洗, 咬了一口, 连夸好吃。史勇种的桃口感好, 不仅和当地的自然环境有关, 他边实践边摸索的种植技术更是帮了大忙。

转型的史勇并没有登门拜师学艺, 而是加入了全国各地有关果树种植的90多个QQ和微信群。从果园选址、品种选择、栽植、土肥水管理到疏果套袋、病虫害防治等, 史勇都是在这些群里一点点学的。“种植技术和品种更新快, 在网上学能跟上技术更新的步调。”史勇边说边从兜里掏出手机, 天下一家桃园乐园、桃园之家群、全国农业果树技术交流群……几十个群的信息一直蹦个不停, 因为信息太多太占内存, 4年来史勇已经换了10多部手

机, 如今他的3部手机有的负责学技术、有的主要管销售。“我有6个微信销售群, 里面包括东阿、平阴、长清、在平等地的小客户以及周边大客户, 哪个品种桃子熟了, 只要在群里和朋友圈里发个信息, 用不了几天就会被抢购一空, 根本不需要拉到市场上卖, 也不用进超市。”

为保证果品质量, 史勇在管理过程中尽量减少农药的使用, 施肥以有机肥、土杂肥为主, 做到绿色生态种植。“咱这桃好吃, 口感好、甜度高、绿色种植, 免费试吃, 觉得好吃就宣传一下。”史勇说, 就这样口口相传, 他的桃知名度越来越高, 长清的王强就是这样被微信朋友圈里好口碑吸引过来的。2018年, 史勇仅在卖桃上花的快递费就达上万元, 这还没算网友自掏的快递费。

“今年10月份苹果和梨开始卖, 加上桃, 收入能达到10万元。”史勇说。目前, 史勇的桃已经成功注册了“付岸”商标, 村里也已经有6户村民跟着他学习种桃。

禁毒宣传进社区进校园

农村大众报昌乐讯 (通讯员刘学民) 为了进一步加大禁毒法制宣传教育力度, 今年以来, 阿陀派出所以禁毒预防为主, 主动担负起辖区禁毒社会责任, 积极开展了一系列禁毒预防教育活动。

阿陀派出所选派所内优秀民警与乡镇专职禁毒社工、辖区警务助

理组成专门的禁毒宣传队伍, 深入校园、社区、企事业单位开展“珍爱生命, 远离毒品”的宣讲活动。截至目前, 已累计走访村庄72个, 为辖区一万多名企业职工、学校师生和社区群众进行了禁毒预防教育宣讲, 共计发出各类禁毒宣传品9万份, 取得了良好的社会效果。

沂源红苹果迎来丰收年 游客走进农民采摘园

农村大众报沂源讯 (记者唐峰 通讯员张琦 王琦) 10月19日一大早, 沂源县中庄镇高厂村的张正田和谭玉秀就赶到果园忙活了起来。今天是沂源红苹果成熟上市发布会召开的日子, 主会场就在离着张正田果园不远处的高厂村苹果谷广场上。摘果子、剪果蒂、装箱, 两人熟练地忙活着。不大一会儿, 十多箱苹果就摆在了自家采摘园的地堰上, 等着顾客前来挑选。

张正田果园正门挂着“正堂采摘园”匾牌, 这块果园加上别处的果园, 他共有6亩果园要拾掇。张正田告诉记者: “我这果园政府给上了水肥一体化滴灌项

目, 管理比以往省力、省心, 效果还好。果园今年果子可比往年稠, 又是个丰收年!”

张正田的果园紧邻着苹果谷广场, 来采摘的客人下车走两步就到了他的果园里, 去年果园里有三四成果子是被游客直接摘走的。他开心地说: “不用咱动手摘, 价格还比批发价高不少, 这事实真的挺好的!”

上午10时, 发布会开始了, 张正田却还在自己家的果园里忙得不可开交。上秤称重, 封箱打包, 老两口忙里忙外, 都顾不上去会场看看热闹。80块钱一箱的苹果, 不多会儿就被选购走了大半。

兴隆镇:“5G+”烹饪“红色文化大餐”

近期, 金乡县兴隆镇创新手段、丰富形式, 实施“5G+党建”“红色食堂”“移动党建课堂”等多个党建项目, 为全镇党员群众送上一份份“红色文化大餐”。

寓教于乐, 食堂烹饪“红色文化大餐”

10月16日中午, 走进兴隆镇机关食堂, 前来就餐的机关工作人员纷纷抬头观看正在播放的专题纪录片《英雄王杰》。“以前食堂里的电视就用来放电视剧, 打发一下午饭时间, 还众口难调, 每个人想看的都不一样。现在好了, 从播放红色影片以

来, 许多人都被深深吸引, 像今天影片展现了英雄王杰‘两不怕’精神的动人情节, 让大家伙看得热血沸腾。”食堂的工作人员何师傅说。全镇党员干部们被电影深深震撼, 真正品尝了一份丰盛的“红色文化大餐”。

党员干部不仅要要把“红色文化大餐”“吃”到肚里, 记在心里, 还要让革命精神“落”到行动上。为引导基层机关干部和村支书不断提高政治站位、强化使命担当, 兴隆镇推出《兴隆发展大家谈》专题栏目, 紧盯建设“农业特色互联网小镇”的发展目标, 加快学习型基层党组织建设步伐, 目前已推出12期。

5G加速, 红色文化“飞入”千家万户

为进一步抢抓智慧城市建设行动计划重大机遇, 落实镇党委政府“网络+”重大战略, 在济宁市派驻金乡县兴隆镇乡村振兴服务队牵线下, 兴隆镇与中国铁塔济宁分公司举行“5G乡镇、智慧乡镇”项目建设签约仪式, 在打造“5G小镇”“智慧乡镇”上先行先试。

“我们基层农村党支部党员多, 党员教育活动开展面临不少困难, 但随着5G时代的到来, 我们正积极探索‘5G+党建’模式, 通过5G技术打通连接服务党员的‘最后一公里’, 解决党员教育工作中遇到的难

点、痛点、堵点问题。”兴隆镇党委书记、组织委员张艳梅说。

此外, 为配合组织部门抓好党员教育, 兴隆镇宣传部门开通“蒜都兴隆”微信公众号“党建要闻”模块, 通过视频、图文等形式每天更新推送党建信息, 利用“网络+党支部”, 建设微信学习群, 打通学习教育的时空壁垒。

VR体验, 主题教育连通“五湖四海”

“现在的技术太厉害了, 他们把我们曾经工作、战斗过的画面都变成了电影, 我能从这里看到一些‘老班长’在战斗, 我以为他们还活着。”新中国成立前的老党员寻

庆香感叹道。原来, 近期兴隆镇研究探索“5G+VR”体验馆项目, 通过终端实现音视频网络电话与普通电话的连通, 解决普通党员远程参与主题教育的问题。

“观看视频时, 许多老党员、老同志将多年来总结和实践的基层工作方法及技巧, 毫无保留地讲给我们年轻同志听。”兴隆镇李大楼村大学生村官方玮说, 通过这种“身边人说身边事”的方式, 更容易让年轻干部对标榜样, 把这种“巧劲”用到日常工作中。

“下一步, 我们将开发运用周边的历史文化和红色资源, 把红色资源整合成为新视频技术数据, 为全镇每一名党员干部都上一次身临其境的‘特殊党课’, 让他们切身感受那段艰苦卓绝而又辉煌灿烂的奋斗历程。”兴隆镇党委书记李建中说。

农村大众报通讯员 朱家宝